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Ευχαριστώ θερμά το Σωματείο Πρώην Βουλευτών για την πρόσκληση να 
χαιρετήσω αυτή την ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα εκδήλωση, με θέμα την αναβίωση 
του τραπεζιτικού τομέα του Συνεργατισμού στην Κύπρο. 
 

Ιδιαιτέρως ευχαριστώ τον Πρόεδρο του Σωματείου, τον αγαπημένο φίλο κύριο 

Σοφοκλή Φυττή και τον συγχαίρω, όπως συγχαίρω και το Διοικητικό Συμβούλιό 

του, για τις πρωτοβουλίες και τη δράση τους.   

 

Η συμπερίληψή μου στην εκλεκτή ομάδα των ομιλητριών και ομιλητών με τιμά. 

 

Επιτρέψτε μου, κατ’ αρχάς, να πω πως το θέμα της εκδήλωσης αυτής θα 

μπορούσε να ήταν, όχι απλώς η αναβίωση του Συνεργατισμού, αλλά η ανάγκη 

αναβίωσης του Συνεργατισμού, καθώς ουδείς αμφισβητεί αυτή την ανάγκη, όπως 

ουδείς αμφισβητεί τον ευεργετικό ρόλο που ο Συνεργατισμός μπορεί να 

διαδραματίσει στην κυπριακή Οικονομία και, κυρίως, στην κυπριακή κοινωνία. 

 

Δεν μπορώ να μην σχολιάσω ότι η επιλογή αυτής της αίθουσας («Κερύνεια»), για 

αυτή την εκδήλωση, έχει ξεχωριστή σημασία. Αν οι τοίχοι που μας περιβάλλουν 

μπορούσαν να μιλήσουν, θα μας έλεγαν ότι αμέτρητες είναι οι συνεδριάσεις της 

Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών για τραπεζικά θέματα και για τον 

Συνεργατισμό και αναρίθμητες οι συζητήσεις, οι αντιπαραθέσεις και οι 

επιχειρηματολογίες των τελευταίων 20 χρόνων για τον χρηματοοικονομικό και 

τραπεζικό τομέα της Κύπρου, που συμπλήρωσε φέτος 21 χρόνια στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και 17 χρόνια στην Ευρωζώνη. 
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Στέκομαι σε αυτές τις δύο ιστορικές επιτυχίες της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 

κυπριακού λαού, όχι με διάθεση παρελθοντολογίας – άλλωστε, το μέλλον είναι 

που μάς απασχολεί σήμερα εδώ -  αλλά ακριβώς για να σημειώσω την πρώτη 

από τέσσερις παραμέτρους, που κατά την ταπεινή άποψή μου θα πρέπει να 

έχουμε υπόψη μας, ο καθένας και η καθεμία από τη θέση στην οποία βρίσκεται, 

καθώς επιδιώκουμε την αναβίωση του Συνεργατισμού. 

 

Η πρώτη, λοιπόν, παράμετρος είναι το κανονιστικό και νομοθετικό πλαίσιο 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωζώνης, μέσα στο οποίο οφείλει η χώρα 

μας, η Κεντρική Τράπεζά της και ο τραπεζικός τομέας συνολικά, να ενεργούν σε 

ό,τι αφορά τις χρηματοοικονομικές και τραπεζικές εργασίες. Ένα πλαίσιο 

αυστηρό, το οποίο δεν υπήρχε στις προηγούμενες δεκαετίες και το οποίο 

οφείλουμε να σεβόμαστε εμπράκτως και πλήρως. Ένα πλαίσιο ανελαστικό, το 

οποίο ορίζει συγκεκριμένα όρια κεφαλαιακής επάρκειας, συγκεκριμένα κριτήρια 

δανειοδοτήσεων και συγκεκριμένα πρότυπα διοίκησης.  

 

Η δεύτερη παράμετρος είναι μια αυτονόητη παράμετρος – θα την χαρακτήριζα και 

πρόκληση – όταν αναφερόμαστε σε οποιουδήποτε είδους τράπεζα. Και είναι, 

ασφαλώς, η έννοια «εμπιστοσύνη». Για να αναβιώσει ο Συνεργατισμός, πρέπει 

πρώτα να τόν εμπιστευτούν οι πολίτες. Να τόν εμπιστευτούν μετέχοντας στο 

μετοχικό κεφάλαιό του, να τον εμπιστευτούν καταθέτοντας τις αποταμιεύσεις 

τους. Το επισημαίνω αυτό γιατί, θα συμφωνείτε, πως υπάρχει απόσταση από το 
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«θέλω ως πολίτης να αναβιώσει ο Συνεργατισμός» μέχρι το «θα επενδύσω 

χρήματα μου και θα εμπιστευτώ καταθέσεις μου στον Συνεργατισμό». 

 

Η τρίτη παράμετρος είναι ίσως η πιο απαιτητική και συνδέεται με την 

εμπιστοσύνη, στην οποία μόλις αναφέρθηκα: Χρηστή και διάφανη διοίκηση. 

Όντας ειλικρινείς σε αυτή την προσπάθεια αναβίωσης του Συνεργατισμού, 

οφείλουμε να αναγνωρίσουμε πως αν το αυστηρό, κανονιστικό και νομοθετικό 

πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης φανέρωσε προβλήματα που συνέβαλαν στην 

κατάρρευση του Συνεργατισμού που ξέραμε, είναι η απουσία χρηστής και 

διάφανης διοίκησης που είχε δημιουργήσει αυτά τα προβλήματα. Απουσία, που 

μπορεί να μην αφορούσε όλα τα συνεργατικά ιδρύματα, επηρέασε όμως το 

σύνολο αυτού του ιστορικού, για την Κύπρο, χρηματοοικονομικού θεσμού.  

 

Κλείνω τη σύντομη παρέμβασή μου με την τέταρτη παράμετρο, που είναι και 

χρονικά η πιο νεοφανής. Αναφέρομαι στην τεχνολογία. Ταπεινή άποψή μου, 

είναι πως για να επιβιώσει ο Συνεργατισμός μετά από την ευκταία αναβίωσή του, 

θα πρέπει να επενδύσει, να καινοτομήσει και να πρωταγωνιστήσει στην 

τεχνολογία. Σε μια εποχή που η τεχνολογία και η τεχνητή νοημοσύνη κυριαρχούν 

επιβλητικά, σε μια εποχή που ακόμα και αυτός ο πανίσχυρος συμβατικός, 

παραδοσιακός τραπεζικός τομέας απειλείται από χρηματοοικονομικές 

πλατφόρμες και καινοτομίες που στηρίζονται περισσότερο στην τεχνολογία και 

λιγότερο στο ανθρώπινο δυναμικό και σε μια εποχή που ηλεκτρονικές και 

απρόσωπες, στην κυριολεξία, τραπεζικές εφαρμογές, γίνονται όλο και πιο 
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εύχρηστες, ελκυστικές και ανταγωνιστικές, είναι κρίσιμο ο Συνεργατισμός να 

καινοτομήσει και να πρωταγωνιστήσει τεχνολογικά. Με δεδομένο, μάλιστα, το 

γεγονός ότι ο νέος Συνεργατισμός θα ξεκινήσει μέσα σε αυτό το περιβάλλον και 

θα είναι απαλλαγμένος από ξεπερασμένες πρακτικές και διαδικασίες, είναι 

προφανές ότι έχει την ευκαιρία και, κατά την άποψή μου, την υποχρέωση να 

αναβιώσει, όχι μέσα από τις στάχτες του, αλλά μέσα από την ψηφιακή τεχνολογία 

και την τεχνητή νοημοσύνη, προκειμένου να επιβιώσει και να εδραιωθεί στο 

σύγχρονο και αντίξοο περιβάλλον της τεχνολογικής παγκοσμιοποίησης. 

 

Ανακεφαλαιώνω, επομένως, πως η τήρηση των Νόμων, των οδηγιών και των 

κανονισμών, η ανάκτηση της εμπιστοσύνης των πολιτών, η χρηστή και διάφανη 

διοίκηση και η επένδυση στην τεχνολογία και στην καινοτομία, είναι, κατά την 

άποψή μου, οι τέσσερις πυλώνες πάνω στους οποίους πρέπει - και το εύχομαι - 

να αναβιώσει ο Συνεργατισμός. 

 

Και πάλι σάς ευχαριστώ για την τιμή, σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.   


